



Medlem af Inatsisartut  
Jens-Frederik Nielsen  
Demokraatit  
/Her

## Svar på § 37-spørgsmål nr. 58-2024 vedr. forbrænding og affald

Brevdato: 25-03-2024  
Sagsnr.: 2024 - 5985  
Akt-id: 23997718

Kære Jens-Frederik Nielsen

Postboks 1614  
3900 Nuuk  
Tlf.: (+299) 34 50 00  
Fax: (+299) 34 54 10  
E-mail: pan@nanoq.gl  
www.naalakkersuisut.gl

Du har i henhold til § 37 stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut. Naalakkersuisut takker for jeres spørgsmål, som gengives og besvares nedenfor.

- 1. Hvor mange bosteder har problemer med ophobning af affald?**
  - a. Hvad er årsagerne hertil?**
  - b. Hvilke initiativer påtænker Naalakkersuisut at iværksætte for at løse denne udfordring?**

Svar: Det er den enkelte kommune der har ansvaret for at sikre en miljø- og sundhedsmæssig forsvarlig affaldshåndtering i alle kommunes bosteder. Alle kommuner skal i henhold til lovgivningen udarbejde en kommunal affaldsplan. Affaldsplanen skal give overblik over den lokale affaldshåndtering, affaldsmængder og affaldsfraktioner, og den fungerer som kommunens styringsredskab til at prioritere og vurdere sine indsatser på affaldsområdet i de kommende 12 år. Den enkelte kommunes udfordringer og initiativer i forhold til de enkelte bosteder vil derfor fremgå af den kommunale affaldsplan.

Det er Naalakkersuisut opfattelse, at kommunerne generelt har fokus på at forbedre affaldshåndteringen i alle bosteder, men der er forsat udfordringer i forhold til den lokale affaldshåndtering.

For at hjælpe kommunerne har Naalakkersuisut igennem en årrække via Miljøfonden støttet kommunernes udvikling på affaldsområdet. Der er f.eks. igangsat et ekstraordinært initiativ på affaldsområder, hvor der over en toårig periode er reserveret op til 3. mio. kr. til hver kommune. Formålet med de afsatte midler er at understøtte kommunernes igangværende initiativer. Midlerne skal bl.a. være med til at optimere affaldshåndteringen og transportløsningen i de enkelte bosteder. Det kan f.eks. være støtte til indkøb af ballepresser eller andre tiltag.

Jeg har i forbindelse med det ekstraordinære initiativ på affaldsområdet besøgt alle landets kommuner, hvor jeg har hørt nærmere om kommunernes udfordringer samt deres langsigtede planer på affaldsområdet. Vi har også haft en god og konstruktiv dialog om, hvordan midlerne fra Miljøfonden kan bidrage til en positiv udvikling af affaldsområdet.

## **2. Hvad er tidshorisonten i forhold til, hvornår bortskaffelse af affald kan ske på en klima- og miljøvenlig måde alle steder i landet?**

Svar: Naalakkersuisut arbejder og forvalter udfra Affaldshandlingsplanen 2020 – 2031. For nærmere detaljer omkring planperiodens målsætninger og delmål henvises der derfor til Affaldshandlingsplanen. Affaldshandlingsplan udstikker retningslinjerne for den nationale affaldspolitik og udstikker samtidig rammerne for kommunernes lokale affaldsplanlægning og affaldshåndtering.

Vi er nået langt med Affaldshandlingsplanens målsætning om at etablere fælles forbrændingsløsning. ESANI A/S er i fuld gang med at bygge to nye forbrændingsanlæg. Forbrændingsanlægget i Nuuk forventes at stå klar medio 2024 og anlægget i Sisimiut i 2025. Dette byggeri har også fået tilskud via Miljøfonden. Når anlæggene står klar, vil dette bl.a. være med til at sikre en miljø- og sundhedsmæssig forsvarlig håndtering af det forbrændingsegnet affald.

Det er som nævnt kommunerne der har ansvaret for affaldshåndtering. Kommunernes tidshorisont og initiativer for de enkelte bosteder vil fremgå af de kommunale affaldsplaner.

## **3. Kan Naalakkersuisut oplyse andet af relevans for emnet?**

Svar: Miljøstyrelsen for Råstofområdet oplyser at:  
Affaldshåndtering i forbindelse med råstofaktiviteter reguleres i henhold til Inatsisartutlov om Mineralaktiviteter (mineloven). Af §88 fremgår at alle aktiviteter i forbindelse med råstofefterforskning og -udnyttelse skal udføres med ”bedste tilgængelige teknologi” og ”bedst muligt forureningsbekæmpende foranstaltninger”.

Efter indstilling fra Naalaakersuisoq for Landbrug, Selvforsyning, Energi og Miljø, arbejder Miljøstyrelsen for Råstofområdet i den forbindelse for, at forbrændingsegnet affald fra råstofaktiviteter i videst muligt omfang behandles på landets forbrændingsanlæg.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga  
Med venlig hilsen



Kalistat Lund



12. marts 2024

I medfør af § 37 stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsætter jeg følgende spørgsmål til Naalakkersuisut.

**Spørgsmål til Naalakkersuisut:**

1. Hvor mange bosteder har problemer med ophobning af affald?
  - a. Hvad er årsagerne hertil?
  - b. Hvilke initiativer påtænker Naalakkersuisut at iværksætte for at løse denne udfordring?
2. Hvad er tidshorizonten i forhold til, hvornår bortskaffelse af affald kan ske på en klima- og miljøvenlig måde alle steder i landet?
3. Kan Naalakkersuisut oplyse andet af relevans for emnet?

(Medlem af Inatsisartut Jens-Frederik Nielsen, Demokraatit)

**Begrundelse**

Det er naturligvis vigtigt for Demokraatit, at vi som politikere altid tænker langsigtet. Dette gælder på alle områder. Vi har et ansvar over for vores børn og børnebørn, som vi skal tage alvorligt. På den baggrund bakker Demokraatit op om, at affald som udgangspunkt skal bortskaffes på den mest klima- og miljøvenlige måde.

Vi er dog samtidig nødt til at erkende, at det endnu ikke er alle steder i landet, der har mulighed for dette. Det betyder desværre, at der nogle steder er ophobet affald, der giver lugtgener og som potentielt kan indebære en risiko for folkesundheden. Dette er ikke acceptabelt, og jeg vil med disse spørgsmål sætte fokus på, hvad Naalakkersuisut vil stille op med denne udfordring.

Jeg ser frem til at modtage svar på mine spørgsmål inden for en frist på 10 arbejdsdage.